

ДОКТОР ИЗ ВОЛОГОДСКОЙ ЗЕМЛИ

Якутия чтит память выдающегося сына вологодской земли, врача-общественника С.П. Мокровского. Сергей Павлович Мокровский в 1930-1937 гг. работал врачом в Верхоянском и Аллаиховском районах Якутской АССР. Он как врач спешил делать добро. По его добрым делам, сделанным на северной земле, можно сказать, что он поистине прожил свою короткую, но яркую жизнь по завету врачей «Aliis inserviando consumor» - «Светя другим спораю сам».

Эта публикация о корнях доброго дела – об отце С.П. Мокровского, вологодском хирурге П.П. Мокровском.

ДЕЛО ЕГО ЖИЗНИ

5 октября 1912 года в губернской больнице была сделана первая рентгенограмма. Заслуга открытия новой службы в вологодской медицине принадлежит одному из замечательных хирургов Павлу Павловичу Мокровскому (1877- 1924).

Он родился в семье земского служащего (Андреевская В.Д. Павел Павлович Мокровский. - В сборнике медицинских работ. - Изд. Вологда, 1936.). Его детство прошло на берегах могучей Волги, в Костроме. Здесь он окончил гимназию. Уже в те годы главным увлечением гимназиста было естествознание. Много читал Герцена, Чернышевского, Добролюбова, под их влиянием он стал заниматься в революционном кружке молодежи. После гимназии - Московский государственный университет, факультет медицины. Но и здесь Павел продолжает политическую деятельность, за что его изгоняют из университета. Лишь через год он вновь поступает учиться и заканчивает образование со степенью лекаря.

Затем в течение двух с половиной лет Павел Павлович работает в клинике факультетской хирургии при университете под руководством известного профессора хирургии А.А. Боброва.

По воспоминаниям знавших его, Павел Павлович был всегда серьезным, внимательным и пылливо изучающим свою специальность. Аскет в личной жизни и сердечный к страдающему человеку. Благодаря настойчивому изучению хирургии Мокровский стал отличным специалистом.

1905 год. В стране бурлит революционный подъем, а на Дальнем Востоке идет кровопролитная война. Молодой хирург добровольно едет в район военных действий и два года работает хирургом.

По окончании военной службы в 1907 году Мокровский приезжает в Вологду в качестве ординатора хирургического отделения губернской больницы. В те годы хирургическое отделение располагалось в ветхом доме.

Хирургических коек было всего 15, и персонал, который их обслуживал, состоял из фельдшера-служителя и двух санитарок (Горталов С.Ф. Медико-хозяйственный отчет Вологодской губернской больницы за 1910-1912 гг. - Изд. Вологда, 1913.).

Приходилось начинать с создания вспомогательных служб, решать кадровые вопросы. Строгий распорядок дня был законом для заведующего отделом. Утром операции, после обеда - амбулаторный прием, вечером - преподавательская работа в фельдшерской школе.



При содействии и активном участии Мокровского в губернской больнице была организована лаборатория, прозекторская и рентгеновский кабинет. В "Сборнике медицинских работ", изданном в 1936 году, профессор В.В.Лебедев писал в статье "Памяти доктора П.П. Мокровского", что санитарно-бактериологический институт создан на базе бывшей губернской лаборатории, основание которой было заложено Павлом Павловичем (Лебедев В.В. Общественная работа П.П. Мокровского в деле здравоохранения. - В сборнике медицинских работ. Изд. Вологда, 1936.). В дело хирургии Па-

вел Павлович вложил много уюта, совершенствовал технику операции, что позволило ему в 1911 году сделать первую резекцию желудка. Павел Павлович первым в губернии стал оперировать на желчных путях и достиг больших успехов

За 17 лет заведования хирургическим отделением Вологодской губернской больницы Мокровский провел 6707 больших операций, обслужил свыше 150 тысяч амбулаторных больных (Мокровский П.П. К хирургии желчных путей. - Юбилейный сборник, посвященный С.Ф. Горталову. - Изд. Вологодского губернского земства, 1914.). Он выполнял такие операции, которые не каждый хирург мог провести в провинциальном городе. Предметом особого внимания была хирургия печени и желчных протоков. Им выполнен ряд научных работ по хирургии желчных путей.

На VIII съезде врачей в 1912 году Мокровский дал характеристику оперативно-хирургической службе, выделяя в ней три ступени.

1. Начальная ступень - простейшие хирургические пособия - малая хирургия.

2. Средняя ступень заключала в себе типичные операции (грыжесечение, камнесечение, ампутация и др.)

3. Высшая ступень - сюда входят случаи второй ступени, осложненные в своем течении, и случаи, требующие творчества.

Уже в те годы Мокровский считает, что оперирующие хирурги должны подразделяться по степени квалификации, так как не каждый хирург мог провести сложные операции. В наше время существует и действует подразделение хирургов по квалификации, многие имеют ту или иную категорию, которая позволяет судить о возможности производить различные оперативные вмешательства. Если в 1907-1910 годах хирургия находилась в Вологде на начальной ступени, то к первым годам Советской власти она уже была, по системе Мокровского на высшей ступени. При хирургическом отделении был создан институт вра-

чей-интернов, чтобы подготовить для участковых больниц квалифицированных хирургов: чтобы молодые врачи имели хотя бы не большой опыт проведения тех или иных операций. Эта учеба очень много давала молодым врачам. Такая система обучения была продолжена учеником Мокровского - А. П. Цветковым и в настоящее время является обязательной для любого начинающего врача.

В государственном масштабе с 1967 года в некоторых медицинских институтах продлены сроки обучения и теперь студенты учатся не шесть лет, а семь, причем седьмой год они практикуются по из бранной специальности в областных городах, в том числе и в Вологде.

Важным качеством Мокровского как врача-хирурга была строгая научная объективность. Он никогда не скрывал своих ошибок, разочарований и огорчений. Он делал их предметом обсуждения с учениками.

Деятельность Мокровского проходила и в первые годы становления Советской власти в городе. Он с первых дней революции помогал ей всеми своими силами. Продолжая оперировать в губернской больнице он помогал в госпиталях раненым бойцам Красной Армии, был в общественном совете больницы и заботился не только о своих пациентах, но и о товарищах по работе (Цветков А.П. Мокровский П.П. как хирург. - В сборнике медицинских работ. - Изд. Вологда, 1936.).

Был активным участником организации нового здравоохранения в городе. Особенно большим вниманием со стороны хирурга пользовались губернские съезды врачей, в которых он принимал деятельное участие. Как вспоминает профессор В.В. Лебедев, "он делился на съездах своим колоссальным практическим опытом и заражал своим энтузиазмом в работе аудиторию, часто состоявшую из молодых участковых врачей, давая им яркий пример самоотверженной, глубокой, научной и блестящей по своей технике хирургической работы"

К числу лучших учеников Мокровского относился А. П. Цветков который в течение 30 лет заведовал хирургическим отделением городской больницы N 1: С.А. Сергиевский, хирург железнодорожной больницы, ставший впоследствии профессором, главным хирургом железных дорог страны.

Пример Мокровского еще раз убеждает в том, что он работа творчески, отдавая все свои силы и способности делу охраны здоровья простых рус-

ских людей. Именно простых, бедных, молодых, старых.

Люди ценили это. Они верили доктору, уважали его, любили. Во время его тяжелой болезни уездные крестьяне с тревогой справлялись о здоровье любимого врача, толпами собирались у больницы.

О человеке судят по делам его. Дело Мокровского - борьба за здоровье человека. Он говорил, что медицинская профессия - одно и гуманнейших занятий человека. Облегчить страдания людей - высокое призвание, спасти жизнь человека - это великое наслаждение, перед которым меркнут все невзгоды жизни.

В советские годы в области выросла большая армия хирургов, опытных, готовых в любую минуту прийти на помощь человеку. Только в городской больнице N 1 работали и работают в наши дни свыше 50 хирургов, среди них заслуженные врачи РСФСР Н.А. Матаруев, С.Ф. Шварев, П.С. Рубан, С.И. Жила, П.В. Глебов, врачи С.Ф. Никонов, В.В. Золотилов, Н.М. Татаринчик и многие другие.

Умер П.П. Мокровский 30 июля 1924 года в расцвете сил, в той самой больнице, в которой спас жизни тысяч людей.

Интересна судьба детей П.П. Мокровского.

Сын Владимир - инженер-механик, жил в Ленинграде. Здесь и погиб в блокадные дни 1942 года. В Ленинграде проживали дочери: Софья Павловна - кандидат медицинских наук, Вера Павловна - научный сотрудник одного из заводов и сын Николай Павлович - тоже научный сотрудник физико-технологического института. Один из сыновей Федор Павлович жил в Вологде. Он инженер (Сизы С. Заполярный врач из Вологды. - Газета "Красный Север", N 241, октября 1979 г.).

Старший сын. Сергей Павлович, закончив в 1930 году Ленинградский медицинский институт, уехал в Якутию, став первым врачом огромного бассейна восточно-сибирской реки Индигирки. В Верхоянской больнице открыл стационарное отделение, расширил амбулаторию. Как врач-хирург часто выезжал в самые отдаленные участки района.

Наркомздрав Якутской АССР не однажды предлагал ему работу в Якутске, но Сергей Павлович поехал работать в отдаленный район, где только что начали строить, на чистом месте, новый районный центр Чокундрах.

Шли годы: построена больница, родильный дом, амбулатория, аптека.

С.П. Мокровский работал вдохновенно, не щадя себя, не считаясь со временем, часто выезжая к больным, и во время одного выезда Сергей Павлович погиб. В Якутии свято чтут память врача-комсомольца. Имя С.П. Мокровского присвоено Аллаховской районной больнице, одна из улиц Чокундраха носит его имя.

Долг врача - это емкое понятие, в котором преобладает не должностная обязанность, а скорее обязанность своего сердца, порыв души. И никакие трудности, лишения не могут остановить врача, когда его ждут, ждут его помощи. Больные люди видят в каждом докторе не только друга, не только исцелителя какой-то болезни, но и надежду на лучшее будущее. Сын выполнил свой долг сердца, как его выполнил и отец.

Профессор **В.В. Лебедев**
(Памяти доктора П.П. Мокровского:
сб. медицинских работ. - Вологда,
1936 г.)

РЕЧЬ-НАПУТСТВИЕ П.П. МОКРОВСКОГО ПЕРЕД ВЫПУСКНИКАМИ ФЕЛЬДШЕРСКОЙ ШКОЛЫ

Товарищи!

С сегодняшнего дня вы вступаете в новую для Вас жизнь. Покидая эти стены, вы становитесь общественными работниками. И вот на пороге новой для вас жизни, центральная организация фельдшеров через своего представителя, в качестве старших товарищей, желает сказать вам несколько напутственных слов.

Получив диплом фельдшера, каждый из вас должен знать, что ожидает его на предстоящем жизненном пути. Путь фельдшера - путь нелегкий, товарищи. Часто непосильный труд, труд среди бедного и часто голодного населения, труд с риском заразиться тяжелой болезнью, труд в плохой обстановке, труд недостаточно, а иногда скудно оплачиваемый, труд среди постоянных стонov и жалоб больных - вот, обычно, внешние условия труда ф-ров. Но есть еще худшие тернии на вашем пути. Вам остро придется почувствовать недостаточность своих знаний, ваша малоопытность в ответственном медицинском деле будет тревожить вашу душу. Только у постели больного вы можете понять, что учением в школе ограничиться нельзя, что нужно пополнять свои знания, а дальнейшая жизнь вам покажет, что

учиться нужно всегда. Но и те знания, которыми вы обладаете, вы не всегда и не везде можете применить свободно. Ваша медицинская деятельность будет связана усмотрением того врача, под ведением которого вы будете служить. На свободную деятельность, хотя и в пределах Ваших знаний, Вы права не имеете, и вообще, вы богато будете награждены обязанностями, но очень мало имеете прав. Сознание своего бесправия, как профессиональных работников, сознание постоянной зависимости от других – будет больно отзываться в вашем сердце. Немало придется еще испытать уколов и вашему самолюбию. Не корректное, а иногда даже грубое отношение начальствующих над вами лиц, незаслуженные обиды, иногда и оскорбления со стороны темного населения – все это обычный фон жизни фельдшера. Вы видите, что путь ваш тернист, что дорога усеяна комочками, но нужно помнить, что и у фельдшера есть светлые минуты, и над ними проглядывает солнце. Медицинская профессия – есть одно из гуманнейших занятий человека. Облегчать страдания людей – высокое призвание. Сознание того, что облегчил страдания, что м. б. благодаря вашему вниманию спасена жизнь человека – это такое великое наслаждение, перед которым меркнут все невзгоды жизни фельдшера. Сознание честно и с пользой для ближнего исполненного вами долга покрывает все темные стороны жизни в прошлом и придает бодрость в будущей работе. Необходимо сказать, что некоторые неблагоприятные стороны вашей деятельности неустранимы, но зато есть и такие, устранить которые в вашей власти. Можно добиться улучшения

материального своего положения, можно добиться урегулирования своего труда, улучшения обстановки труда, можно добиться признания своих прав, добиться улучшения взаимных отношений с лицами и учреждениями, где служите, можно добиться пополнения и освежения знания, можно достигнуть обеспечения на случай своей инвалидности – все это возможно и достижимо, но только не единоличными усилиями, не вразброд, а совместно с другими товарищами по труду.

В настоящее время в России существует около 30 фельдшерских обществ, преследующих цели духовной и материальной взаимопомощи товарищей. В настоящее время, когда всеми группами населения признана необходимость объединения, солидарной и совместной работы за улучшение своего положения, оставаться вне товарищеских организаций нельзя. И куда бы вас ни закинула судьба, вы старайтесь с 1-х же дней вступить членом того общества, в районе которого будете жить, а где еще нет таковых, то старайтесь организовать их. Но есть такие задачи у нашей корпорации, осуществить которые не по силам и обществам. И вот они для более успешной борьбы за улучшение положения корпораций, для осуществления более крупных задач, объединились в одни союзы, представителем которого и является говорящий с Вами. Союз хлопочет о расширении прав фельдшеров, добивается реформы фельдшерских школ, организует повторительные курсы для пополнения знаний, устроил курсы для подготовки в высшие учебные заведения. При союзе существует бюро для предоставления службы своим членам, он орга-

низует похоронную кассу, устраивает съезды всероссийские фельдшерско-акушерского персонала, и наконец издает журнал для фельдшеров. Объединение – могучее средство для достижения лучшей доли для каждого, организация – единственный путь к светлым целям корпорации. Всюду, где вам придется жить, вы должны помнить, что вы не одни, что есть организация, которая заботится о вас, борется за лучшие условия вашего труда, вы не должны забывать, что организация эта сможет многое сделать, при одном неременном условии, если каждый из фельдшеров проникнется идеей необходимости единения и будет активным членом организаций. Заканчивая свое обращение, я от имени Союза скажу вам: товарищи! Путь ваш тернист, но на нем вы можете встретить и радость. Работа лежит перед вами тяжелая, но эта работа одно из гуманнейших и благороднейших занятий человечества. Вам придется работать там, «где трудно дышится, где горе слышится», не падайте духом и Со своими знаниями несите любовь к человеку. Какие бы житейские грозы ни гнули вас, - помните, что вы – святейшего из званий – человек!

Желая вам энергичной и плодотворной работы на благо родным выражаю уверенность, что вы всюду и всегда будете помнить, что единение – сила, что за вами стоят организованные товарищи в лице Союза! Счастливого пути, дорогие товарищи!

Материал подготовлен научным сотрудником Якутского объединенного Государственного музея истории и культуры народов Севера им. Е.М. Ярославского Н. Торговкиной.

